
Ε ίναι δυνατόν ένα σαπιοκάραβο 
στη μέση του ωκεανού να επι
διορθωθεί εν πλω, ώστε όταν 

πια θα έχει φθάσει στο λιμάνι να 
είναι, που λέει ο λόγοε, καινούργιο 
από πάνω μέχρι κάτω; Αε μην κολ
λήσουμε, παρακαλώ, στην τεχνική 
ή τη ν πραγματολογική διάσταση 
του ερωτήματοε — άλλωστε, ιδέα 
δεν έχω από καράβια και ούτε σκο
πεύω να αποκτήσω. Αε μείνουμε 
όμωε στην ουσία τηε μεταφοράε, 
επειδή η δυσκολία του εγχειρήμα- 
τοε που παρουσιάζει η συγκεκρι
μένη εικόνα νομίζω ότι ταιριάζει 
απολύτωε με τη δυσκολία τηε ανα- 
συγκρότησηε που αντιμετωπίζει 
η χώρα. Κακά τα ψέματα, ένα τέτοιο 
σαπιοκάραβο είναι το χρεοκοπη
μένο κοινωνικοουωνομικό μοντέλο 
τηε χώραε μαε. Αυτό έχουμε όμωε 
και με αυτό πρέπει να συνεχίσουμε 
την πορεία, ενώ συγχρόνωε πρέπει 
να προσπαθούμε πάση θυσία να 
το  κάνουμε αξιόπλοο.

Εφόσον συμφωνήσουμε για χάρη 
τηε συζήτησηε ότι κάπωε έτσι είναι 
η κατάσταση, είμαστε αναγκασμέ
νοι να δεχθούμε ότι δεν μαε προ- 
σφέρεται η πολυτέλεια τηε επιλογήε 
υλικών: πρέπει να  χρησιμοποι
ήσουμε ό,τι μπορεί να είναι αξιο- 
ποιήσιμο στην κοινή προσπάθεια 
από τα  παλιά υλικά και, όσο μπο
ρούμε, να προσθέτουμε καινούργια. 
Δεν είναι καθόλου εύκολο: εκτόε 
από δουλειά και σοβαρότητα, χρει
άζονται χρόνοε και τύχη. Και, φυ
σικά, δεν συμφωνούν όλοι με τον 
στόχο ότι το καράβι πρέπει να συ
νεχίσει τη ν  πορεία του και, σιγά 
σιγά, να το  κάνουμε καινούργιο. 
Από τουε ρομαντικούε και τουε 
αφελείε ώε τουε δογματικούε και 
τουε θεότρελουε, πλήθοε είναι εκεί
νοι τουε οποίουε είτε απασχολεί η 
εκτόνωση τηε οργήε και μόνον είτε 
βλέπουν στην κρίση τη ν ευκαιρία 
για ακόμη μια απόπειρα πραγμά-
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Επειτα από αυτό, αξύριστος (δεξιά) λιποθύμησε...

τωσηε τω ν  ιδεολογικών ουτοπιών 
τουε. Να κρεμάσουμε, λένε, τουε 
υπεύθυνουε από το κατάρτι -να το 
χαρούμε κιόλαε- κι έπειτα να φτιά
ξουμε κάτι εντελώε καινούργιο, 
που δεν είναι απαραίτητο να είναι 
καράβι, αε είναι και διαστημόπλοιο! 
Το μπορούμε, γιατί το  αξίζουμε! 
Και αν το  θελήσουμε πολύ, όλο το 
σύμπαν θα συνωμοτήσει για να 
μαε κάνει το χατίρι! Μπούρδεε, με 
μια κουβέντα...

Από την αρχή τηε κρίσηε, το  πρό
βλημα που είχαμε μπροστά μαε

ήταν πώε θα εξακολουθούν να λει
τουργούν το κράτοε και η οικονο
μία με τη μορφή που τουε δώσαμε 
επί τριάντα και βάλε χρόνια, ενώ 
την ίδια ώρα θα τα αλλάζουμε. Για 
τον  λόγο αυτόν ή ταν αδύνατο να 
τολμήσουν τα κόμματα εξουσίαε 
τηε προ χρεοκοπίαε εποχήε να 
εξηγήσουν τη ν κρίση και να μαε 
δώσουν την περίφημη «αφήγηση», 
που η αναζήτησή τηε ήταν τόσο 
τηε μόδαε κάποτε. Πώε να διανοη- 
θούν να πουν τα  πράγματα με το 
όνομά τουε όταν τα ίδια είχαν προ- 
καλέσει την κρίση με τιε πολιτικέε

τουε και, πολύ περισσότερο, όταν 
εμείε, που τουε ψηφίζαμε και τουε 
δοξάζαμε για αυτέε ακριβώε τιε 
πολιτικέε, αρνούμασταν σαν κα- 
κομαθημένα το μερίδιο τηε δικήε 
μαε ευθύνηε;

Εντούτοις, η πάροδοε του χρόνου 
καλμάρει τα πνεύματα και, με τα 
πολλά, κάτι γίνεται. Μπορεί την 
πολυθρύλητη «αφήγηση» να μην 
την ακούσαμε ποτέ, αλλά σιωπηρά 
τα δύο κόμματα του παλαιού δι- 
κομματισμού τη ν έχουν συμφω
νήσει. Γι’ αυτό και συνεργάζονται

σήμερα — έτσ ι όπωε συνεργάζον
ται τέλοε πάντων, με διαφωνίεε, 
παιδαριώδειε καβγάδεε, καθυστε
ρ ή σ ε ι και τα  τοιαύτα. Αυτή η συ
νεργασία έγινε δυνατή χάρη στην 
πίεση των περιστάσεων (δανειστέε, 
Μνημόνιο — πείτε το όπωε θέλετε) 
και είναι το μόνο που κάνει το  σα
πιοκάραβο να  πλέει ακόμη. Βασί
ζεται σ την άρρητη παραδοχή (όχι 
από όλουε όσοι συμμετέχουν στην 
προσπάθεια) ότι η λογική τηε ανα- 
ζήτησηε του εφικτού και του δι
καίου πρέπει να αντικαταστήσει 
τιε παρωχημένεε, στερεοτυπικέε 
αντιλήψειε περί προοδευτικότηταε 
και σκοταδισμού, που ανάγονται 
στην κομμουνιστική προπαγάνδα 
τηε δεκαετίαε του 1930 και δεν 
έχουν πια σχέση με τη σημερινή 
πραγματικότητα.

Σήμερα, πρέπει πρώτα να σώσουμε 
τη  χώρα, ταυτόχρονα να κάνουμε 
τη ν  οικονομία παραγωγική και, 
ύστερα, μπορούμε να πλακωνό
μαστε για το  είδοε των «παροχών» 
στιε οποίεε θα διοχετευθεί το  πε
ρίσσευμα. Θα υπάρξει χρόνοε και 
χώροε για αντιπαραθέσειε Δεξιάε 
και Αριστεράε. Τώρα προέχει να 
βρούμε το  Κέντρο στο οποίο μπο
ρούμε να συγκλίνουμε. Δ εν  υπάρ
χει, δηλαδή, «a world elsewhere», 
έναε κόσμοε κάπου αλλού, για να 
νομίσουμε σα ν  το ν  σαιξπηρικό 
Κοριολανό ό τι αν πάμε εκεί θα 
έχουμε ξεφ ύγει από το ν  εαυτό 
μαε. Εμάε τουε ίδιουε και τη ν  ορ
γάνωση του κόσμου αυτού πρέπει 
να  αλλάξουμε.

Υπό αυτό το πρίσμα, είναι σημαντική 
η πρόσκληση τω ν 58 για τη  συγ
κρότηση μιαε «δημοκρατικήε προ- 
οδευτικήε παράταξηε». Εστω και 
αν η διατύπωση του κειμένου είναι 
προσεκτική, ώστε να μη θιγούν 
«κατεστημένεε ευαισθησίεε», είναι, 
κατά τη ν ταπεινή γνώμη μου, η

Επειδή δεν ξέρει

Με τι ικανοποίηση ο Αλέξης 
μας εξηγούσε προχθές στον Νί
κο μας γιατί δεν φορεί ποτέ 
γραβάτα! Πως ντρεπόταν (δή
θεν μου) που μια τόσο σημαντι
κή συνέντευξη ησχολείτο με το 
lifestyle του, αλλά την ίδια ώρα 
απολάμβανε κάθε λέξη που 
«έβγανε ο στόμας» του! Κι όλα 
αυτά, ενώ θα μπορούσε να έχει 
πει την αλήθεια ευθέως, χωρίς 
να ντρέπεται: ότι δεν φορεί 
γραβάτα, γιατί δεν ξέρει να τη 
δένει. Φαίνεται, όμως, ότι για 
κάποιον λόγο (Burberry, Polo, 
κ,λπ.) ο Αλέξης ντρέπεται. Ε, μι
κρό το κακό! Ας ζητήσει από κά
ποιον που ξέρει να του μάθει...

ευθύτερη και ρεαλιστικότερη έκ
κληση npos τουε αριστερούε να 
στραφούν npos το  Κέντρο: το  Κέν
τρο τηε λογικήε. Σε τελευταία ανά
λυση, δεν μπορούμε να περιμένου
με ότι η αλλαγή νοοτροπιών και 
αντιλήψεων θα συντελεσθεί με μα- 
γικέε μεταμορφώσειε από τη  μια 
στιγμή στην άλλη, αλλά με βήματα 
σταδιακά. Το γεγονόε, τώρα, ότι ο 
μπαρμπα-Φώτηε Κουβέληε απέρ- 
ριψε την πρόσκληση δεν είναι απο- 
θαρρυντικό — κάθε άλλο μάλιστα! 
Αφότου έπαψε να μετέχει στη συγ
κυβέρνηση -και ανεξαρτήτωε του 
ανταγωνισμού του με τον Β. το ν  
Βενιζέλο- έχει διαλέξει να εκφράζει 
μια constipée comme il faut εκδοχή 
του ΣΥΡΙΖΑ. Το πραγματικό πρό
βλημα για μια σύγχρονη, αριστερήε 
προέλευσηε, εκδοχή του Κέντρου 
θα ήταν αν είχε τη ν  προσωπική 
στήριξη του μπαρμπα-Φώτη...
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Κ. Σημίτης:
Είναι διέξοδος 
η Κεντροαριστερά
Του ΠΑΝΑΓΗ  ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Παρέμβαση στο  θέμα xns Κεντροαριστεράε πραγματο
ποίησε xQes ο κ . Κ. Σημίτηε, πα ίρνοντας ξεκάθαρα 
θέση υπέρ xns Kivnons τω ν  58 για τη ν  ανασυγκρότηση 
του χώρου: «Χαιρετίζω  τη ν  κίνηση τω ν  58. Είναι στη  
σωστή  κατεύθυνση. Μπορεί να pas βγάλει από το  αδιέ
ξοδο», δήλωσε ο κ. Σημίτηε ύστερα από εκδήλωση στο  
υπουργείο Εξωτερικών.

Ο πρώην πρωθυπουργία ήταν o Kúpios ομιλητήε στην 
παρουσίαση του πρώτου τόμου xns αυτοβιογραφίαε του 
πρώην πρόεδρου xns Κυπριακής Δημοκρατίας Γ. Βασιλείου. 
Με τη ν αφορμή αυτή προχώρησε σε σειρά πολιτικών 
παρεμβάσεων στα δρώμενα. Αίσθηση προκάλεσε, nóvaos, 
μια αποστροφή του κατά xns οικογενειοκρατίας, που ερ- 
μηνεύθηκε από Kánoious και ω5 αιχμή κατά του προκα- 
τόχου του, κ. Γ. Παπανδρέου. «Υπάρχουν ópais και πολύ 
περισσότερα παιδιά του “οικογενειακού σωλήνα” που 
στήριξαν τη ν άνοδό xous oxis πελατειακές σχέσεις τω ν  
γονέων xous πολιτικών. Και οι δύο κατηγορίεε... αγνοούν 
γι’ αυτόν τον κόσμο xns δουλειά5, την πειθαρχία xns ερ- 
Yaoias... κατά κανόνα υποτιμούν την ανάγκη προετοι- 
μασία5, τη  σχεδιασμένη 
δουλειά, τη  συστηματική 
δράση», είπε ο κ. Σημ ίτη .

Σε ό,τι αφορά τρέχοντα 
πολιτικά ζητήματα, ο κ. Ση
μίτης τάχθηκε κατά xns μο- 
νομερού5 ανακήρυξη5 ΑΟΖ, 
τονίζοντας ότι η λογική του 
«έτσι θέλω» δεν υποδηλώ
νει δύναμη, αλλά αδυναμία.
Στο σημείο αυτό, μίλησε για «εξωπραγματικέ5 φαντα
σιώσεις για τις δυνατότητες xns χώρας» και επικαλέστηκε 
eos παράδειγμα την εμπειρία τω ν Ιμιών. Oraos υποστήριξε, 
τό τε  «η επάνοδος στη  ρύθμιση που ίσχυε από τό τε  που 
τα  Δωδεκάνησα έγιναν ελληνικά αποτέλεσε για xous 
ίδιους κύκλου5 προδοσία». «Σήμερα η προσοχή αυτών 
τω ν  κύκλων στρέφεται σ την άμεση κήρυξη ΑΟΖ», πρό- 
σθεσε ο πρώην πρωθυπουργός, επισημαίνοντας ότι στην 
«περίπτωση xns Ελλάδθ5 ισχύει κατά το διεθνέε δίκαιο 
πως όταν η ζώνη τω ν 200 μιλιών pías xcopas προσκρούει 
στη ζώνη άλλης xcopas, η λύση θα πρέπει να βρεθεί με 
κοινή συμφωνία ή μέσω προσφυγή3 σ το  Δικαστήριο».

Κριτική στην αντιπολίτευση
Στην ομιλία του, ο κ. Σ η μ ίτη  άσκησε κριτική στην 

αντιπολίτευση, κάνοντας λόγο για δογματισμούς και ορά
ματα που πηγάζουν είτε από παλιές ιδεολογία  κατασκευέε 
xns Αριστεράε είτε από τον άκρατο εθνικισμό xns Δεξιάε: 
«Οι οπαδοί xous θεωρούν ότι o xónos μπορεί να προκόψει 
με τη  δραχμή, να πραγματοποιήσει μονομερή καταγγελία 
διεθνών συμβάσεων xcopis συνέπειες...». Καυτηρίασε, 
snions, τη  στρατηγική xns aKpaias αντιπαλότητας στην 
πολιτική, που την χαρακτήρισε ελάττωμα που «μας εμ
ποδίζει να ξεπεράσουμε την υστέρησή pas», ενώ πρόσθεσε 
neos ακραία περίπτωση αυτής xns συμπεριφτ s ñxr ν  
η επανεκτίμηση τω ν στοιχείων από τη  Ν.Δ. π

Τάχθηκε υπέρ 
της κίνησης 
των «58» -  Αιχμές 
κατά της οικογενει
οκρατίας.


